

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona  
negyed évre 3 kor.

**POLITIKAI NAPILAP**  
MEGJELNIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája  
Batthyány-utca 5. sz.

## Az első szocialista képviselő.

A nemzet tépelődése közepette érdekes jelenség, hogy a magyar parlamentbe a pótválasztásnál is megválasztották az első szocialista képviselőt.

Ezelőtt három évvel a szocialista jelöltek még a legnagyobb szocialista-kerületekben is alig bírtak egy-kétszáz szavazatot kapni, ma már körülbelül ezer szavazó közül a fele szocialista képviselő-jelöltre szavazott.

Az ut tehát a magyar parlamentbe is megnyitott, ami bizonyára a múlt választások tisztaságának legmegczáfolyhatatlanabb bizonyítéka. De ez kis jelentőségű dolog. A fő az, hogy azok az eszmék, melyek minden ember kebelében élnek s amelyeket eddig a nagy tömeg előtt hangoztatni nem mertek, mert a félreértésektől félték, most már az ország színe előtt hangozhatnak el. Így azután ezen eszmék elvesztik azon féltelmes jellegüket, melyekkel legtöbbször az ügygyel ismeretlenek, vagy a társadalmi rend miatt aggódók ruházták föl.

Az ügygyel ismeretleneknek soha sem volt igazuk, a társadalmi rend miatt aggódók igazát többé-kevésbé el kell ismerünk. Most azonban ezen agályok bizonyára megfognak zúnni, vagy legalább is megfognak változni. Az első utmutatás ugyanis megtörtént arra nézve, hogyan kell a társadalmi evolúciók egybeforradásának megkezdődnie és megtörténnie úgy, hogy az átalakulás természetes legyen, hogy a felfordulás kikerültesse, hogy az ellentétes érdekek minden forradalmi tünetek nélkül egyenlítettessenek ki.

Ha Magyarországon a békés fejlődés útját nem fogják megzavarni, minden vérontás és kivételes törvények meghozatala nélkül érünk el oda, ahol ma Németország áll, ahol azért a társadalmi rend és jólét sokkal

irigylendőbb állapotban vannak, mint nálunk.

Nem tagadhatjuk, hogy ezen irányban különösen Tisza István kormányzatának munkálatai alapvetőknek tekinthetők. Tisza az ellenzék részéről hangoztatott választási jog reformálásának szükségességét beismerte s egy év nehéz munkájával összegyűjtötte azokat az adatokat, melyek a reform-munkának biztos alapját képezik.

Kérdés csak az, vajjon az utána következő kormányok megfogják-e oldani ezt a kérdést? A jóakarásban nem szabad kételkednünk azért sem, mert hiszen bármilyen kormány következzen is, kénytelen lesz kormányozhatási feltételnek elfogadni a szavazati jog kibővítését.

Ennek bizonyára az lesz az eredménye, hogy az első szocialista képviselőt több is fogja követni a magyar parlamentbe. Ha ez megtörténik, eléri a magyar parlament azt, hogy működésének oly kritizálói lesznek, akik semmiféle mellétekintetektől sem vezéreltetve, első sorban is csak az általános emberi jó szempontjából fognak mindent megítélni. És ha ezen ítéletnek nem is lesz teljesen átalakító hatása, de meg lesz azért a közvetlen eredmény és ez az lesz, hogy az általános emberinek mérlegelése a törvényhozási működés közben, ritkábban fogja megengedni az egyes érdek-körök speciális érdekeinek, — nem mondhatnám rosszakaratu, — de bizonyára okadatolatlan kidomborítását.

De hasztalanul filozofálnánk. Az események magasabb törvényszerű lefolyását meggátolni vagy megváltoztatni nem lehet. Elégedjünk meg annak a megállapításával, hogy a jövő fejlődés felé megtörtént az első lépés; mert az első szocialista képviselő megválasztását bátran, sőt a mai társadalmi alakulások történetét figyelemmel kísérve, joggal is nevezhetjük első lépésnek a jövő fejlődés felé.

A tényt megállapítottuk a többi az emberiség evolúcióját irányító törvényeknek a dolga.

## A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól.

Budapest, febr. 15.

A szövetszert ellenzék vezérlőbizottsága ma délelőtt tíz órakor értekezletet tartott a Kossuth-párt körhelyiségében. Az értekezleten részt vettek: Kossuth Ferenc elnök, Tóth János jegyző, Ugron Gábor, Polonyi Géza, Zichy János gróf, Vázsonyi Vilmos, Gullner Gyula, Eötvös Károly, Günther Antal, Sággy Gyula, Apponyi Albert gróf, Batthyány Tivadar, Barabás Béla, Zichy Aladár gróf, Komjáthy Béla, Justh Gyula, Bánffy Dezső báró Molnár János és Hock János. Tizenegyedfél órakor Andrassy Gyula gróf érkezett meg, de csak délig maradt a konferencián és azután eltávozott.

A mi értesülésünk szerint Kossuth Ferenc mindenekelőtt vasárnapi királyi audienciájáról számolt be, majd pedig a Ház megalakulásának dolgára tértek át. Az elnökség személyi kérdéséről szó nem folyt, de más tisztségekről már határozott a párt.

Andrassy Gyula gróf előadta, hogy a képviselőház e hónap 17-én tartja első ülését, a melyen az országgyűlést trónbeszéd nélkül nyitják meg, majd pedig a Ház megalakulására kerül a sor, ha pedig ez megtörténik, akkor a képviselőházat bizonytalan időre elnapolják, addigra, a mig az új kormány megalakult. Ekkor hangzik majd el a trónbeszéd is, a mely az új kormány programját fogja tartalmazni.

Bár, amint említettük, a Ház elnöksége dolgában döntés még nem történt, mégis valószínű, hogy Apponyi Albert gróf lesz az elnök, bár Justh Gyula és Gullner Gyula nevét is sűrűn emlegetik.

Hogy Andrassy Gyula gróf mikor utazik Bécsbe, arról ma nem nyilatkozott, valószínű azonban, hogy a képviselőház megalakítása előtt nem rándul Bécsbe.

A mi előrelátható volt, ha nyíltan nem is történt még meg, de a függetlenségi párt beléletében már

megállapítható: a válság kitörőfében van.

Kossuth Ferenc hívei, a 48-as függetlenségi zászló alatt megválasztott képviselők két pártra szakadtak. Ismételjük, a szakadás még nem történt meg nyíltan, hanem egyelőre még csak a kuliszák mögött.

Megirtuk már alapos értesülés nyomán, hogy a vámközösség megmarad 1917-ig.

Megirhattuk volna azt is, hogy ehhez Kossuth Ferenc Bécsben már beleegyezését adta, mert a korona ragaszkodik ahhoz, hogy a vámközösség csak lassu átmenetben bontassék föl és hogy a Németországgal kötött szerződés érintetlenül ép-ségben maradjon.

Andrassy Gyula gróf is arra az álláspontra helyezkedik és összes eddigi tárgyalásai ezen az alapon történtek.

A függetlenségi párt azon részén, melyet a szabadelvű oldalon a Zoltánok gyűjtőnév alá soroztak, ezzel az elodázással nincsenek megelégedve és leghatározottabban azt kívánják, hogy már 1907-ben állítsák fel a vámsorompókat.

Annál is inkább követelik ezt, mert abban a paktumban, melyet a ködbe tolt vámelkülönítésre vonatkozó elhatározás bennfoglaltatnék, ez az elkülönítés teljesen illuzióriussá van téve. Kikötés ugyanis (mint ezt már megirtuk) az is, hogy

a vámközösség megszűnése után is, a külfölddel kötendő szerződések úgy kezeltesenek, mint eddig kezeltettek, tehát közös tanácskozáson együttesen, a monarchia kösse meg.

Igy, ha a homo regius és az általa kihallgatásra ajánlottak, valamint a korona között mindenkit kielégítő irányban a válság meg nem oldatnék már legközelebb a függetlenségi párt radikálisainak nyílt állásfoglalása várható.

Mint értesülünk, őfelsége a további kihallgatásokat folytatni fogja. Több szabadelvű politikust fog meghallgatni, köztük első sorban Hódossy Imrét.

50 fillér

Egy  
**lakás hirdetés**  
a Bácsmegeyi Naplóban.

50 fillér

Szenzációs hirt kolportálnak politikai körökben: a király még ebben a hónapban manifesztumot fog intézni a magyar nemzethez.

## Az ipartestület köréből.

Az ipartestület előljárósága tegnap este tartotta, *Majland* György alelnök elnöklelte alatt február havi rendes ülését.

A tanoncbizonyítványok kiosztása és a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után dr. *Reisner* Lajos indítványára az előljáróság felkéri a bacsstopolyai szolgabírószágot, küldenie meg a sándori iparosok jegyzékét, mert 1905. január elsejétől fogva ők is a szabadkai ipartestület kebelébe tartoznak.

Ezután ugyancsak dr. *Reisner* Lajos indítványára elhatározták, hogy a testület alapító tagnak 50 koronával belép a helybeli nőiipar — egyesületbe, s ezen határozatát jóváhagyás végett a testület közgyűlése elé terjeszti.

*Reisner* Lajos dr. indítványára felkéri Biró Károly dr. polgármestert, hívja egybe a jövő évben Szabadkán tartandó ipartestületi kongresszus előkészítő bizottságát, hogy az előkészület munkálatait megkezdhesék.

Végül az új iparosok jegyzékét olvasták föl. Ez a következő: *Evetovics* István szuró, *Szabó* József papucsos, *Kuruc* Mari nőszabó, *Magyary* József kályhakészítő, *Pertics* József papucsos, *Morvai* Antal és *Novák* Mihály márvány csiszoló, mozaik cement áru készítő.

## ÁRLEJTÉSEK A MEGYÉBEN.

**Magyarokanizsa.** község előljárósága f. é. február 18-ikán d. u. 4 órakor a község házában nyilvános versenytárgyalást tart a hatodik tanyai iskola felépítésénél szükséges következő munkák biztosítására

1. kőműves munkára 2434 k. 81 f.  
2. ács munkára 310 „ 35 „  
3. asztalos munkára 732 „ — „  
előíránnyal. A tervek, költségvetés és árlejtési feltételek *Boldizsár* Kálmán közs. iktatónál tekinthetők meg.

A **bácsalmási** felvételi épület átalakítási munkáit az államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége e hó 25-ikén tartandó árlejtés alapján fogja biztosítani. A felvételi épülethez, a meglévő helyiségek célszerű átalakítása mellett még két szárnyépület is építenek.

A **zentai** főgymnázium építése, miután a meglévő terveken a vallásügyi miniszterium (nem sok kifogásolni valót talált, nemsokára megkezdődik. A város tanácsa most beszerzi a részletes terveket és azok alapján megtartja az építésre a versenytárgyalást.

**Zombor.** Bácsbodrog-vármegye területén levő th. közutak kiépítéséhez szükséges 3 közuti gőzhenger, továbbá ennek tartozékaiként 3 lakókocsi és 6 öntöző kocsi szállításának biztosítása végett f. é. február 28-án d. u. 3 órakor Bácsbodrog-vármegye alispánjának hivatalos helyiségében versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok külön a gőzhengerre és külön a lakó és öntöző kocsira 5% bánatpénznek a vármegye székhelyén Zomborban levő kir. adóhivatalnál történt letétbe helyezését igazoló nyugtával ellátva fenti napon d. e. 10 óráig a vármegye alispánjánál, illetve a vármegye közigazga-

tási iktató hivatalában nyújtandók be és azokhoz a gőzhenger, illetve az öntöző kocsik 1:5—1:10 léptékben készített részletes tervrajzok és a műszaki leírás csatolandó.

A versenytárgyalási és szállítási feltételek, a szerződési minták, a lakókocsi részletrajza és leírása zombori m. kir. államépítészeti hivatalban tekinthetők meg.

**Bajmok.** (Templomépítés.) A bajmoki zsidó hitközség f. é. március 12-ik napján a zsidó hitk. tanács-termében d. e. 9 órakor kezdődő nyilvános árlejtésen fogja templomának építési munkáit biztosítani.

A kikiáltási ár 19642 kor. 81 fillér, — bánatpénz 10% Miről versenyezni kívánók azon megjegyzéssel értesítetnek, hogy az ezen munkára vonatkozó terv. költségvetés és árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt a bajmoki zsidó hitk. jegyzőjénél, *Teichner* Mórnál megtekinthetők.

## HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közönyvtár és múzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

**Február 17.** Az építő iparosok körének közgyűlése a Nemzeti kaszinó kis éttermében.

**Február 18.** A szabadkai fűszer és kiskereskedők egyesületének táncvigalma a Pest-szálloda összes termeiben.

**Február 19.** A magyarországi építőmunkások szabadkai szakcsoportjának táncvigalma a Pest-szálloda összes termeiben.

**Február 19.** A szabadkai nemzeti Kaszinó rendező közgyűlése.

**Február 22.** A szabadkai pinócéri karbálja a Nemzeti kaszinó éttermében.

**Február 25.** A Sz. retetről címzett szabadkai nőegylet táncestélye a kereskedelmi egyesület (Nemzeti nagyszálló) helyiségében.

**Február 25.** M. á. v. szolgaszemélyzet táncmulatsága a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

**Február 26.** A szabadkai „Világosság” című női asztalkársaság táncmulatsága a Szarvas vendéglőben.

**Március 4.** A szabadkai kereskedő ifjak társulatának táncmulatsága a kereskedelmi egyesület helyiségében.

**Március 5.** A Katholikus nőegylet farsangi bálja az egyesített helyiségében.

**Március 6.** A szabadkai általános munkásszervezet táncvigalma a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

**Március 7.** A m. á. v. altiszti kör műkedvelő szakosztályának hangverseny nyel egyb. köztött házi estélye saját helyiségében.

**Március 7.** Nagy álarcos bál a Pest szálloda összes termeiben.

**Március 9.** Cigánybál, a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

— **Személyi hír.** Dr. *Platz* Bonifác tankerületi főigazgató vasárnap városunkba érkezik a helybeli főgymnázium látogatására.

— **Főispáni helyettesítés.** A városnál üresedésben levő segédadótiszt állásra *Beszeredy* István főispán *Magyar* Imre helybeli lakost helyettesítette.

— **Katonai szemle.** *Brabecz* Gyula m. kir. honvédeztredes, a szabadkai honvédeztredes parancsnoka tegnapelőtt Zomborban tartózkodott és megsejmelte az ottani honvédeztredes-lőaljat.

— **Szabad Lyceum újabb felolvasása.** A szabadkai Szabad Lyceum Egyesület február hó 17-én — pénteken — esti 1/2 8 órakor tartja újabb felolvasását a Nemzeti Kaszinó disztermében. A felolvasás tárgya: A magyar középosztály a XIX. században. (A kiegyezési utáni korszak); felolvassa Dr. *Békeffy* Gyula. A kiváló jogász és társadalmunk illustrius tagja e felolvasásával egy ciklust folytat, melyet 2 év előtt kezdett, mikor a Szabad Lyceum felolvasásai megindultak. Akkor a XVIII. XVII.

század magyar középosztályairól értekezett oly magas színvonalon, mely az angol essaykra emlékeztetett, amely irodalmi műfaj jelenleg a legnagyobb sympathiának örvend az olvasó közönség előtt. A Szabad Lyceum Egyesület kedvező auspiciummokkal néz a jövőbe, mikor ily felolvasásokkal fogadhatja látogatóit. Ujabb ismét többen jelentkeztek pártoló tagokul: *Tuba* Erzsébet, *Meznerics* Margit, *Balázs* Piri Kálmán, Dr. *Szilasi* Mórné, *Németh* Ferencz (Kelebia Tompa) *Németh* Ferenczné, *Faludy* Ilona (Kelebia). Jegyek előre válthatók: *Kunetz* Testvérek, *Heumann* Mór, *Sugár* Béla, *Taussig* Vilmos urak üzleteiben s a Nagy-Tözsében.

— **Városi földek eladása.** A szőlőtelepítés végett parcellánként eladandó városi homok és erdő területek árverezése tegnap vette kezdetét s miként a tegnapi és mai eredmény mutatja, ez újabb földértékesítés is kitűnő jövedelmi forrásnak bizonyult. Az új aera észszerű gazdálkodásának tehát ez is egy újabb sikeres eredménye. Eddig 98 parcella kelt el 4—500 frt vételárban, a mi az elérhető legkedvezőbb eredmény. Nagyobb részben szabadkai polgárokból kerültek ki a vevők. *Merkovics* Félix 6, *Milkovics* János 5 parcellával legnagyobb vevők voltak.

— **A tizkoronások bevonása.** A „Budapesti Közlöny” közli, hogy a 10 koronás bankjegyeket bevonják. A régi 10 koronások bevonásának ideje 1907. február 28-án jár le. Ettől az időponttól kezdve a behívott bankjegyeket már csak átváltás végett fogadják el. Azonban 1913. február 28-ika után a bank többé nem köteles a behívott, 1900. évi március 31-ről keltezett tizkoronás bankjegyeket beváltani, vagy felszerélni. A mi már most az új tizkoronásokat illeti, azoknak leírását az alábbiakban adjuk: szélességük 135, magasságuk 80 milliméter. A német oldalon a közepén a stilizált osztrák császári sást mutatják. ezalatt van a szövegírás. A szöveg alatt a közepén a guiloch rozetta van, melyet jobbról balra a jegyek nyolc különböző nemzetiségi nyelven feltüntetett névérték megjelölése határol. A magyar oldalon a magyar szent korona országainak cimere, a rozetta két oldalán pedig különböző nyelvű értékmegjelölés helyett csak ilyen magyar nyelven e két szóval: „Tiz korona”. A jegykép viola színű. A tarka alapnyomás dombormű módjára vésett mezőt képez, mely felváltva négyzetes diszitményből és a 10 számból áll. E mező és íráslemez közepén nagy 10 essel van ellátva és ott tisztán vörösszínű.

— **Postások báljára felülfizetek.** *Vojnich* L. né 6, *Ujvári* I. 2, *Pápa* József 2, *Baruch* Ilona 4, m. *Borovicény* Gyula 0 k. *Pártos* Herman 20, *Turbók* és társa 60 f. özv. *Böhm* Antalné 2, *Sztojkovics* D. 2, *Kohn* Mór 5, özv. *Vojnich* Lajosné 2, *Fajnos* Ilona 2, *Róth* József 1, m. *Beszeredy* István főispán 20, *Fülöp* Lajosné 1, *Kasziba* István 2, *Sebes* János 2, *Kainer* Vilmos 2, *Morvay* József U vidék 2 *Kosa* János 2, *Róth* Armin 2, *Imgrund* István 2 k. *Bajai* posta távirtda altisztek és szolgálók 2 k. 40 f. dr. *Fischer* Jákó 2, *Kiss* Lajos 2, *Hegedüs* Zsigmond 2, *Brájkó* Ferenc 2, *Osztrák*-magyar bank 6, dr. *Vojnich* Gyuláné 2, *Lelbach* Jánosné 1, *Vojnich* Sárka 1 k. *Csernus* Zsigmondné 1 k. 40 f. *Bedő* Gézáné 60 f. *Jurics* János 1, *Weitzenfeld* Salamon 5, *Kovacsics* Kálmán 1 k. 40 f. *Schware* Mór 1, *Werner*

*Vagner* Boholy 4, *Vécei* Samu 2, *Korek* Antal 4 k., *Kovács* József 60 f., *Zalán* Béla 1 k. 40 f., *Lindner* János 2, *Fábián* Gyula 4, *Rothman* Imre 3, *Piukovics* József 3 k. 60 f., *Ifj. Illés* Antal 2, *Lówy* Testvérek 2 k., *Joó* Aurél 60 f., *Regényi* Lajosné 2, *Vojnich* Jakabné 4, *Wilheim* Samu 1, *Guttman* Lajos 3, *Szegő* Fülöp Adolf 2, *Gaal* Ignác 3, *Véber* Józsefné 2, *Bécsi* Lajosné 2, *Bsajkás* János 3, *Szabók* Szakegyesülete 12, *Bitai* Rezső 3, *Sugár* Béla 2, *Somogyi* János 2, *Kunetz* Mór 5 kor.

— **Miből éljen?** Egy most megválasztott országgyűlési képviselőhöz tegnap beállított egyik választója és kortese. Szánalomragerjesztő arcot vágott és így szól a képviselőhöz:

— Segítsen rajtam képviselő ur! Szegény ember vagyok, az üzletek rosszul folynak s képviselő ur támogatását kérem.

— De hát mit is tehetek én magáért, barátom, hisz magam sem vagyok gazdag ember.

A választó még fájdalmasabb arcot vágott s elsorolta összes bajait és egész nyomorúságát.

— Mindenemből ki vagyok fosztva; — szolt, — az egyetlen, ami megmaradt vagyonomból, a malmom, de arra is ráfizetek naponta 8—9 forintot.

— Nyolc-kilenc forintot? Hát akkor mért nem adja el azt a malmot?

— Hogy is ne! Akkor miből éljek?

— **Hajsza a tótmester ellen.** *Láng* Simon törvényhatósági bizottsági tag a múlt év végén a városi közgyűlésen hivatali visszaélésekkel és egyéb rágalomokkal illetve *Pertich* József palicsi tótmestert, miből kifolyólag Dr. *Biró* Károly polgármester a megvádolt hivatalnok ellen a vizsgálatot megindította, *Pertics* pedig a büntető bíróság előtt *Láng* Simon ellen megtette a fenyegető feljelentést. A hivatalos vizsgálat most nyert befejezést, még pedig a meghurcolt tótmester teljes tisztázásával, amennyiben a vádak pontról pontra valótlanoknak bizonyultak. A bíróság előtt folyamatba tett eljárás azonban alaki hiba folytán fenakadást szenvedett, amennyiben a kir. törvényszék mint felelőtlen bíróság az inkriminált kijelentéseket oly súlyosaknak találta, hogy azokra nézve a járásbíróságnál történt feljelentést illetéktelennek mondotta ki és utasította a feljelentőt, hogy a hivatali vizsgálat befejezése után a feljelentést a törvényszéknél újból tegye meg. Így tehát *léves információ* alapul egyik helyi lap társunk ama néhány nap előtt megjelent híradása, hogy a bíróság *Pertics*et feljelentésével elutasította és *Láng* Simont teljesen rehabilitálta.

— **Nyomatvány raktár a városnál.** A városi közigazgatásnál szükséges nyomtatványokra vonatkozólag legközelebb újítás fog életbe lépni. Az egyes ügyosztályok összes nyomtatványaiából ugyanis ezentul egyszerre 2—3 évi szükségletnek megfelelő quantumot fognak beszerezni, miáltal az előállítás is olcsóbb lesz és a minduntalani megrendelések is meg fognak szünni. Dr. *Biró* Károly polgármester *Kollár* Géza főjegyzői irattárost bizta meg a nyomtatvány szükséglet tanulmányozásával.

— **Névmagyarosítás** *Tauber* Zoltán bezdáni illetőségű, budapesti lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel „*Tábori*”-ra változtatta.

— **Mulatságból a halálba.** Óbecséről írják: *Sárkány* György 25 éves

gazdasági cseléd, aki Ferenc Imréné szolgált, mult héten feleségével együtt házi mulatságra volt hivatalos, ahol meg is jelentek és vigan töltötték az időt. Az ott mulatozók közül senki sem gondolta volna, hogy a mulatozó Sárkány utoljára járja a táncot és utolsókat koccintgat az ismerőseivel. Pedig a mutatott jó kedv csak színlelés volt, mert amikor vége lett a barátságos összejövetelnek és feleségével hazatért, otthon egyszerre buskomor lett s mikor reggel felé felesége kiment a szobából, ezt az alkalmat felhasználva felakasztotta magát. Mire észrevették, meg volt halva a fiatal, életerős ember. Hogy mi vihette Sárkányt erre a végzetes tette senkisé tudja. Özvegyet és egy kis leányt hagyott hátra.

— **A póruljárt betörő.** Topolyáról írják: A topolyai vasuti állomás személypénztárát a napokban ismeretlen tettes feltörte, de abban egy krajcárt sem talált, mert éppen az előtt rövid idővel ürítette ki a pénztáros. A gyanu Malagurszki Mátyás szabadkai illetőségű egyénre irányul, mint aki a jelzett időben a vasuti alkalmazottakon kívül egyedül tartózkodott a vasuti állomás helyiségeiben.

— **Meglopott ivópajtás.** Tegnap éjjel Kozma Ágostonné éjjeli mulató helyére egy mélykúti ember állított be három ismeretlen egyén társaságában és nagy dárídót rendeztek. A maecenás a mélykúti vendég volt, aki alaposan el is ázott, úgy, hogy rosszul lett és le kellett fektetni. Előbb azonban meg akartak győződni arról, hogy mennyi pénz van nála, de az időközben magához tért vendég rémülve vette észre, hogy 420 koronát tartalmazó pénztárcája hiányzik. A tettesek minden valószínűség szerint a három ivótárs akik valamenynyien vidéki csavargó iparos legények. A rendőrség már nyomukban van.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: Szabó Teréz 13 hó, Stefán János asztalos 51 év, Mamuzsics Jakab 53 év, Gulyás O. Mária 3 év, Güncz Nándor 4 hó, Klopfer Tibor 4 nap, Létics Gergely 1 hó, Cviánov Péter 3 év. Szabó Viktor 16 év, Nimcsevics Teréz 5 hó, Tumbász Alajosné Bukvics Magdolna 80 év, Kis Antalné Becze Magdolna 53 év. **Eljegyzés:** Kuluncsics János — Ognyanov Erzsébet, Godár Péter — Tumbász Mária, Kecskés János — Gabrics Anna, Drenkovics Menyhért — Petrik Ilona, Horvát Sándor — Szent Anna, Tikvicki Benedek — Kovács Cecil. **Házasság:** Horvát András — Kocsis Magdolna, Vojnics P. János — Marianusics Emilia Szabó Mihály — Juhász Klára, Pertics Péter — Milyacski Mária, Sebestyén Antal — Takács Mária.

## Dienes Murezi meghalt.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, febr. 15.

Azokban a körökben, ahol Dienes Márton, vagy Marczit, a híres vesztegetési pör egyik hőst jól ismerték, napok óta híre ment, hogy az egykori nagy alak New-Yorkban meghalt.

A kávéházakban és társaságokban természetesen gyorsan elterjedt a híre Dienes Marczi halálának.

Az egyik verzió szerint Dienes az amerikai fővárosban nagy nyomorba jutott s valósággal éhen pusztult el, mások elbeszélése szerint Dienes Márton saját kezével pusztította el magát, mert szennyes ügyeinek a tengerentuli

Amerikában is híre terjedt s nem birt boldogulni. A pénze apródonként elfogyott. Magyar ember vele szóba nem állt s végül is a rozsu utra tévedt ember nemcsak a társadalommal, de magával is annyira meghasonlott, hogy jónak látta leszámolni az étellel s megölte magát.

## Tótok és magyarok véres harca.

— Hármas halál. —

A trencsénmegyei Vladicsó község véres eseménynek vált színelvé a minap. A mult nyáron ugyanis egy ügynök sok munkást csalt Németországba azzal az ígérettel, hogy ott egy vasutépítésnél jó keresetük lesz.

Annak idején 64 munkás utazott ki az ígért munkára, de nagyrésze csakhamar visszatért, mert az ügynök becsapta őket. Akadt azonban a kivándorolt magyarok között néhány, akik ottmaradtak, mert sikerült más munkát szerezniök. Ezek között volt Sós István és Vetró Ilés mindszenti munkások is, akik a tél beáultáig dolgoztak. Akkor azonban munkájuk már nem akadt, a pénzük pedig elfogyott, ennél fogva visszaindultak Magyarországra.

De csak Oderbergig tudtak vonaton eljutni, onnan gyalog folytatták utjukat. Szombaton érkezett a két utas Vladicsó községbe, ahol rájuk esteledett, emiatt betértek egy ottani korcsmában, hol éjjeli szállást kértek. Megérkezésükkor a korcsmában sok odaváló tót paraszt pálinkázott.

A két magyar ügyet sem vetett a részeg tótokra, hanem egy asztalnál meghúzták magukat s ők is pálinkát rendeltek. A tótoknak hamarosan szálla lett a szemükben a két idegen s az egyik Matejka János nevű tót, aki nyáron drótozással szokta bejárni az alföldet, kérdőre is vonta a két idegent, hogy mit keresnek ott?

Ebből hamarosan szóváltás keletkezett s a részeg kompánia magyar kutyáknak nevezte a két magyart. Egyszerre egy nagy üveg repült Sós István fejéhez. Erre kitört a verekedés. A tótok körülfozták a két idegent, akik védelmükre kést rántottak elő s hamarosan olyan vérfürdőt rendeztek, hogy Matejka János, Hamesák Ádám, Pettyán Antal és Pettyán Mihály halva maradtak a küzdőterén.

A két magyar, amint a szerencsétlenség megtörtént, elmenekült a korcsmából, de másnap elfogták őket Liskón és mind a kettőt letartóztatták.

## SZINHÁZ.

### Titok.

Ezt a kedves vigjátékot elevenítette föl a tegnapi estére az igazgatóság. Ez a darab, amely egy komoly társadalmi problémát tárgyal, hogy sehol sem szólaltatja meg a hideg ész és állítja sorompóba annak rideg törvényeit, hanem mindenütt a kedély és a szív érzelmeinek megszólaltatásával védi igazát, érdemes volt ismét előadni. Elsősorban a darab kitünő rendezőjét, Könyves Jenőt illeti a dicséret igazán becses munkájáért, melylyel számtalan új meg új nuanceal tarkította ezt a pompás képet, melyet a szerző elének tár. Az ő Trevoutja minden izében művészi munka. Erdőssi Károly még körvonalaiban sem tudta megközelíteni Baróthy Antalnak tavalyi alakítását Jovnel szerepében. Szabados Gizi Marieját

előnyösen ismertették a darab bemutatója alkalmából.

Méltó partnere volt Szilágyi Ivor, aki természetes beszédével és közvetlenségével igazán elsőrendű munkát produkált Henry szerepében. Kissé passiv szerepe szint és eredetiséget nyert alakítója egyéniségéből. Mihályfy Julia nemcsak a komikus vonásokat érvényesítette finoman, hanem az anyai érzés hangját is pompásan találta el Kedves volt Kádár Mancika Róbert szerepében. Csizsér Sári ismét szép volt, de kissé fáradtan csevegett és így a hatásból sokat levont. — A közönség a felvonások folyamán pompásan mulatott, de a függöny legördülte után ugy látszik kényelmi szempontból feltűnően keveset tapsolt.

## TAVIRATOK

### Szerkesztő és püspök.

Budapest, febr. 15. Madridból táviratozzák: A „Pais“ című lap szerkesztőjét Nozaleda velencei püspök megsértése miatt a bíróság ma 3 évi börtönre, 4 évi száműzésre és 4000 pezeta pénzbüntetésre ítélte.

### Meggyilkolt rabbi.

Graz, febr. 15. Hoffenthal Jakab nyugalmazott rabbi egy 72 éves aggyastánt meggyilkolva találták az éjjel. A gyilkost még nem fogták el.

### Merénylet a szultán ellen.

Budapest, febr. 15. Belgrádból táviratozzák, hogy egy ottan megjelenő szerb lap, amelyet a török viszonyokról rendszerint jól informálnak, azt újságolja, hogy a Szultán ellen szombaton az Ildiz kioszkban dinamit merényletet követtek el. Négy szolga súlyosan megsebesült. A merényletet titokban tartják.

### Montignoso grófnő ügye.

Budapest, febr. 15. Montignoso grófnő ügyében a kibontakozás és békés kiegyenlítés úgy látszik nem sokára bekövetkezik. — A grófnő ugyanis hajlandó Monica hercegnőt április 15-én a királynak kiadni. Ha azonban a király azt a jogát, hogy gyermekeit láthassa, nem ismeri el teljesen, akkor semmiképpen sem lesz hajlandó teljesíteni azt a követelést, hogy a szász polgárjogról lemondjon.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

Öten egy ellen. Gyetvai Balázs, Szabó András, Wéber András, Dobó Ferenc és Csincsák Péter adai legények régen gyűlölettel viseltettek Gulics Péter odaváló legény iránt, akivel haragjukat több ízben is éreztették, ahol csak összekerültek vele, ellátták a baját. Mult év július 27-én is összetalálkoztak vele és üldözni kezdték, Gulics menekült előlük és anyja házához futott, ahol beugorva a kapun ezt, valamint a konyhaajtót is magára zárta. A dühös ellenfelek azonban mindkét bejáratot feltörték, de ezalatt Gulics anyja tanácsára az ablakon keresztül elmenekült. Mikor nem találták, a magukról teljesen megfeledkezett üldözők az öreg asszonynak estek és véresre verték, Gulics nővérét pedig megöléssel fenyegették. Csak nagy nehezen lehetett őket a szomszédok beavatkozásával eltávolítani. A kir. törvényszék előtt ma Marián Miklós elnöklete alatt megtartott tárgyaláson a Gyetvai kivételével megjelent vádlottak állhatatosan tagadtak, a tanuk azonban valamennyien ellenük vallottak. A kir. törvényszék a bizonyítékok alap-

ján vádlottakat magánlaksértés bűntettében mondotta ki bűnösöknek, miért is Szabó Andrást 6 havi, a többieket pedig egyenként 8 havi börtönbüntetésre ítélte. Az ítéletben az állhatatos tagadásban lévő vádlottak csodálatosképen megnyugodtak az egy Csincsák kivételével, aki felebbezett. Aczél Imre, a vádhatóság képviselője, valamennyi vádlott terhére felebbezett.

## Irodalom.

A „Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár“ folyóirat 4 ik füzetében, mely február 15-én jelent meg, a „Könyvtári részben“ Dr. Papp Antal befejezi a szakkörökben legszebb elismerésekkel elhalmazott Italmérők könyve című kézi könyvét, melyhez pontosan szerkesztett Iratminták és ügycsoporthoz tartalomjegyzék van csatolva. A következő számokban befejezést nyer Dr. Dolencz Józsefnek „Az új anyakönyvi törvény“ és Dr. Lengyel Vilmosnak „A községi háztartás és a számvitel“ című tanulmányos monografiája. A március 15-iki füzet pedig újabb érdekes könyvek ciklusát kezdi, melyek most vannak munkában. A szerkesztőség akként intézkedett, hogy minden hónapra egy nagyobb, 8—10 éves monografia a kisebbekből pedig kettő—három essék. A jelen füzet Döntvénytári részében a honvédelmi miniszternek összesen tíz, a kereskedelmi miniszternek tizenhat, a belügyminiszternek egy elvi jelentőségű határozatát közli a tanítók katonai kedvezménye, a nyomtatvány utján elkövetett ipari kihágás, ipari igazolvány nélkül való kereskedésfolytatás, továbbá a sztrájk esetén való fenyegetés stb. ipari kihágások eseteire, valamint a vasárnapi munkaszünetre vonatkozólag.

Az eddig közölt elvi jelentőségű határozatok száma 103-ra rug. A szerkesztőség figyelmezteti a érdeklődőket hogy a Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár által hirdetett pályázat a járási számvevőszéki és a községi (városi) rendőrség részére irandó kézi könyvekre vonatkozólag március 1-én lejár. A kéziratokat, valamint az előfizetési díjakat (egész évre 12 kor. félévre 6 kor. — negyedévre 3 kor. egy hóra 1 kor.) Dr. Dolencz József ügyvéd, szerkesztő és kiadó címére: Budapest, VIII József körut 74. sz. II. em. 11. ajtó kell küldeni.

## REGÉNY CSARNOK.

### A SÖTÉT TITOK.

41.

Lábujjhegyen lopóztak Smitwork szobájába, ahol csakugyan ráakadtak Smithwork ruháira.

Henry bámulva tapogatta, majd felkiáltott.

— Teljesen vízáthatlan! A gazember!

— Vigyük magunkkal, itt semmit sem találunk, suttoja Róbert.

Visszamentek a kivilágított étterembe. Smitwork még mindig horogolt. A fiatal emberek beléptekor megmozdult, mintha fel akart volna ugorni, de csakhamar visszamerült mély álmába.

— Ha holnap reggel előtt felébredsz, a pokolba utazol, morogta Henry.

Róbert átkutatta a magukkal ho-

zott ruhadarabokat. Rövid kutatás után az egyik gondosan begombolt zsebből nagy pénzestárca került elő. Ennek a tartalmát terítették maguk elé. Az egyik iratot a másik után olvasták át a legnagyobb lelki nyugalommal.

— Ime, itt van valami érdekes, szólalt meg végre Róbert.

Egy hivatalos elismervényt nyújtott át Henrynek, melyen a következő szavak voltak:

„Átvettem Smithwork urtól egy üvegecske orvosságot Londonba Mister Klimpson címére leendő küldés végett.“ Az elismervényen rajta volt a postai bélyegző is.

— És itt, folytatá Róbert egy másik iratot nyújtva át Henrynek, még egy levél Klimpson barátától.

— Levél, Klimpsontól? Kiáltott föl Henry? Van még valami a tárcában?

— Nincs semmi. Lássuk először a levelet. Valószínűleg ugyanaz, melyet oly figyelmesen olvasott, mikor az irodájába léptünk.

Henry átvette a levelet és lázas izgatottsággal itt ott fojtott hangon olvasá.

„Kedves barátom.

Jó és rossz híreket küldök önnek. Az alkalmatlan öreg nem fog már bennünket többet nyugtalanítani. Elkövette azt a vigyázatlanságot, hogy egy pohárkával többet ivott, s így lerészegítette magát. Ezt a részegséget egy kut fenekén kellett kialudnia. Reánk senki sem gondol. Egyetlen egy dolog nyugtalanít csak: nem sikerült megtalálnom a letétbe helyezésről szóló elismervényt, melyet értékpapirjairól állítottam ki. Úgy elrejtette valahova, hogy soha sem fogják megtalálni.“

A következő sorok láthatólag későbbben voltak írva és így hangzottak: „Liverpooli utazásom miatt kellett e sorokat félbeszakítanom. Ön is tudja, hogy az öregnek két unokaöccse volt, akik Londonban vártak reá. Az öreg véletlenül a két öccse közös tulajdánát képező kutba fulladt. A hullát megtalálták és a dologért a két testvért vonták felelősségre. El is fogták őket, s most hasztalanul hangoztatják ártatlanságukat. Az ügy ezután regényes fordulatot vesz. Egy szerelmes fickó veszedelmes hajszát kezdett a tettesek után, hogy az egyik unokaöccsét, akinek a leányát szereti, tisztázza a gyanu alól. Azzal kezd, hogy egy másik fiatal fickót tartóztat le, aki a öccs leányába szerelmes bolondul. Rövidesen, a két fickó oly bonyodalmassá tette az ügyet, hogy nem sokára mindenki, maga a két fickó is, anácstalanul marad majd.“

— Remek ítéletet mond felettünk, szólalt meg Róbert.

— Bolondoknak képzel bennünket, de még majd csodálkozni fog rajtunk, válaszolt Henry.

„A szerelmes fickókat meghívtam hozzám és képzelje csak, a feleségemnek nincs sürgősebb dolga, mint egyik fickóba belebolondulni. Gyűlölöm ezt az asszonyt. Épen ezért elhatároztam, hogy megszabadulok tőle. Londonból szeretne távozni, honvágy fogta el. Még jobb, ha haladéktalanul visszatér az álmok világába. Örült szeszélyeinek valamelyik rohamában veszedelmessé is válhatnék. Hozzá láttam tehát egészségének alászásához. A rögtön halál nagy feltűnést keltene, mert az előkelő világban mindenütt ismerik. Beadtam tehát neki a maradékát azon zöld folyadékknak, melyet Kalkutta szomszédságában a kigyószeliditőnél kaphatni. Vasegészsége van, úgy hogy

az első napokban a folyadék hatását észre sem vehettem. Csak nyolc nap után lett rosszul, de a legkisebb gyanut sem táplálja. Orvosokat hívtam, akik mint rendesen, semmit sem tudtak megállapítani. De a készítmény kimerült. Kiszámítottam, hogy ezt a levelet az angol csomagpostával hamarosan megkaphatja úgy, hogy az üvegecskét már a legközelebbi hajóval megküldheti. Legyen gondja, hogy a folyadék lehetőleg erős legyen. Ha ezt az asszonyt elűntetem, az egyetlen terhelő tanu is megszűnt létezni. Ne kísérelje meg, hogy megpuhítson s szándékom végrehajtásától eltérítsen. Megváltoztathatlan akaratom, hogy el fogom pusztítani.“

Folyt. köv.

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: A Z A L A P I T Ó K

Szerkesztőségi és kiadóhivatali

telefon szám: 62.

**Alapos oktatást ad**

**Zongorajáték, továbbá**

**magyar, német, francia**

**és latin** nyelvtanból egy e téren

több mint 30 évi gyakorlattal

biró egyén.

Bővebb felvilágosítás a ki-

adóhivatalban kapható.

**Szőlővessző!**

A világhírű

**DELAWARE**

adja a legjobb bort.

Oltani, permetezni nem kell.

**A filokszérának ellenáll!**

Leírását ingyen küldöm meg bárki-  
nek. — Nagymennyiségű Delaware-  
vessző és

**szőlőoltvány-eladás!**

Cím:

**Szigyártó Nagy Mihály,**

Felső Segesd

Lugasvesszők 20 drb, két óriással  
csak 10 korona.

**Maculatura**

**papiros**

— kapható —

**lapunk kiadóhivatalában**

**Kiadó lakház!**

1. kör, Árpád-utca 151. sz. lakház  
több évre is, május 1-ére kiadó.

Az utcai rész áll: 3 nagyobb és  
1 kis szoba, előszoba, éléskamra,  
konyha, mosókonyha, pince és eső-

vizes kutból. A másik lakrész külön  
udvari épületben: 2 csinos szoba,  
konyha, élés- és fűskamrával. Érte-

kezhetni szemben: Fülöp Lajos  
lakatos urnál.

**KIS HIRDETÉSEK.**

Minden szó 3 fillér. Vastag betűkből 6  
fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér

**Lakás változás.** Özv. Hamburger  
szülész nő lakását Petőfi-utca (csirke piac)  
idb Illés Antal ur házába helyezte át.

**Nevelőnő** állást keres csakis előkelő  
családnál egy ovó ó, ki né-  
met, magyar, francia nyelvből is ad okta-  
tást. Cím a kiadóban.

**Mindenki** vásároljon az Antikvá-  
riumban: Képes köny-  
vek, ajándék könyvek, képes levelezőlapok  
drbjá 1 kr levél papírok, emlék könyvek  
bámulatós olesón az Antikváriumba Sza-  
badkán Petőfi u. 88 sz. Blum háza gymna-  
sium átalleneben. Kölcsonkönyvtár havi  
30 kr. díj. Hangjegyek, könyvek használtak  
étetnek és eladatnak.

**Tüzmentes** ké ajtós vaspéztár jutá  
nyo-an eladó, Cím a ki-  
adóban.

**11-én tombola** alkalmával annyira  
szemlélt barna sze-  
münek levele van a kiadóba „Gyógymód“  
jelige alatt.

**Német** benne kerestetik gyermekek  
mellé Czim a kiadóban.

**Borutazó.** Egy olyan borutazót ke-  
resnek, ki mindig elsőrendű  
és teljesen megbízható nagy cég alkalm-  
zotta volt. Kell, hogy az illető szolid,  
eljesen megbízható legyen és legalább 6-8  
évi működéséről elsőrendű bizonyítványok-  
kal rendelkezzen. Ajánlatok czimzendők:  
Unghváry László, Czepléd.

**Levelezni** óhajtok műve t helybeli  
vagy vidéki hölgyvel, kel-  
lemes eszmecsere czéljából Szíves ajánla-  
tokat „Ki tudja“ jelige alatt kérek a lap  
kiadóhivatalába.

**Villamos** zseblámpák részére képvi-  
selők magas jutalékkal fel-  
vétetnek Brazda et Co. Wien, V. 2 Schön  
Brunnerstr. 113.

**Kedvező** feltételek mellett czimbalom-  
órákat ad egy szakképzett  
czimbalom-tanító. Czim a kiadóban

**Üzlet megnyitás!**

**A ki elegánsan és  
olcsón akar  
ruházkodni, az forduljon**

**Faragó**

cég női- és gyermekruha üzletéhez  
Gözfürdő-utca Su-  
gár Béla mellett, **a hol**

**mindig a legdivatosabb női blu-  
zok, pongyolák, felső- és alsószok-  
nyák, reform női és minden fajta  
házi kötények, női ingek és gyer-  
mekruhák nagy választékban kap-  
hatók.**

Tisztelettel

**Faragó M.,**

edénypiac, Bathányi- (Gözfürdő) utca,  
Sugár Béla mell. tt.

**Néhai Piroz Jozsi**

**Orchesterhegedűje**

eladó

**LAKÁS HIRDETŐ.**

**50** fill. Egy fill. **50**  
lakás hirdetés!

**Főposta közelében**

**3 kisebb-nagyobb**

**uri lakás kiadó**

Cím a kiadóhivatalban.

**A Tompa-utcában  
egy kert 235 négyszögöl  
házteleknek**

alkalmas, — a vörös iskola közelében  
**jutányos áron eladó.**

Cím a kiadóhivatalban.

Keresek a főtér közelében

**2-3 szobás uri lakást**

Cím a kiadóhivatalban.

**Butorozott utcai szoba**

a főtéren kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

**Kiadó**

a Bercsényi-utcában május 1-től  
**egy nagyobb, szép villanyos pince-  
helyiség.** — Cím a kiadóhivatalban.

**Tiszt uraknak**

alkalmas az új honvédlaktanya köze-  
lében, **egy igen szép lakás istállóval  
kiadó.** — Cím a kiadóhivatalban.

Deák-utcában

**egy emeleti lakás kiadó**

május 1-től. — Cím a kiadóban.

Egy nagyobb

**üzleti helyiség**

a Rudics-utcában május 1-től kiadó

Egy elegáns

**butorozott uri lakás**

kiadó. Cím a kiadóba.

Petőfi-utcában egy szép

**emeletes uri lakás**

május 1-től kiadó. Cím a kiadóban.

Keresek egy

**2 szobás lakást**

a főtér közelében. Bővebbet a kiadó.

**KIADÓ LAKÁS!**

**Az ujonnan épített hon-  
véd laktanya közelében  
egy különálló úri lakás,  
mely áll több szobából,  
mellék helyiségekkel, is-  
tállóval és kerttel május  
hó 1-től kiadó.**

**Vasuttal szemben**

levő házamban

**három szobás lakás**

**kiadó.**

**Lichtneckert Károly.**

**4 szobából**

és egy alkófból álló

**úri lakás**

nagy mellék helyiségekkel a Széchenyi-  
téren május hó 1-től

**kiadó.**

Czime a kiadóhivatalban.